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У юридичній науці і правозасто-
совній практиці актуальними є 
питання визначення поняття, 

юридичного значення, системи і видів 
принципів авторського права. Чинне 
законодавство і вітчизняна доктрина 
фрагментарно і переважно оглядово 
висвітлюють зазначені питання щодо 
принципів авторського права, що й 
зумовлює актуальність наукового 
дослідження. Його мета полягає у вияв-
ленні поняття, юридичного значення, 
системи і видів принципів авторського 
права України. 

В окремих монографіях і наукових 
публікаціях вітчизняних авторів 
містить ся переважно згадка про прин-
ципи авторського права. Деякі аспекти 
цього питання досліджували такі вчені, 
як Т. Вахонєва, Р. Майданик, Н. Кузнє-
цова, С. Погребняк. 

Поняття і значення принципів 
авторського права України

У вітчизняній юридичній науці до 
чинників, які характеризують цивільне 
право як галузь приватного права, від-
носять не тільки предмет і метод право-
вого регулювання, а й притаманні тіль-
ки йому принципи [1, 67]. 

Із таким підходом варто погодитися 
з огляду на особливу роль і значення 
принципів права в системі правових 
явищ.

У зв’язку з цим, поряд із предметом 
і методологією, до чинників, які харак-
теризують авторське право як інститут 
цивільного права, доцільно відносити 
притаманні йому принципи права.

Принципи права зазвичай визнача-
ються як основні засади правового 
регулювання суспільних відносин, які 
відображають найбільш суттєві власти-
вості права, стабільність і здатність 
залишатися незмінними протягом три-
валого часу [2, 61].

Принципи права існують незалежно 
від форми їх закріплення у нормах 
права, практики його застосування чи 
положеннях доктрини права. У зв’язку 
з цим принципи будь-якого самостій-
ного правового утворення (галузі, під-
галузі, інституту права) необхідно 
виявляти у самих нормах, що станов-
лять це правове утворення, якщо ж там 
принципи прямо не сформульовані, 
вони мають бути виявлені, ґрунтую-
чись на загальному змісті норм [3, 137].

На нашу думку, принципи автор-
ського права є найбільш абстрактно 
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сформульованими ідеями-нормами 
охоронного та регулюючого характеру, 
які відображають найістотніші власти-
вості авторського права, забезпечують 
стабільність і гнучкість правого регу-
лювання, правовідносин, інших кон-
струкцій у сфері авторського права. 

Принципи авторського права як 
складова системи принципів цивільно-
го права ґрунтуються на єдиних (уні-
версальних) правилах їх функціональ-
ного призначення і застосування. 
З огляду на це за своїм функціональ-
ним призначенням вони покликані 
виконувати функції правової охорони, 
що відображається у змісті відповідних 
норм авторського права, та регулюван-
ня відносин для цілей заповнення про-
галин в авторському праві, уточнення, 
або зміни нечітко сформульованих 
норм права, або вирішення колізії між 
ними, чи відмови в застосуванні існую-
чих норм права, у разі їх істотної невід-
повідності реально існуючим правовід-
носинам, оскільки застосування зазна-
чених норм права призведе до явно 
несправедливого результату.

У цьому контексті заслуговує на 
підтримку ідея про те, що принципи 
права — це не лише чинник, що дає 
змогу виокремити галузь права, а й у її 
межах — робочі механізми, за допомо-
гою яких визначаються межі можливої 
та належної поведінки учасників 
цивільно-правових відносин [4, 123]. 

Вплив останніх тенденцій розвитку 
права в епоху інформаційного суспіль-
ства зумовлює необхідність переосмис-
лення, уточнення поняття і правового 
значення існуючих та появу нових 
принципів авторського права. При 
цьому авторське право є інститутом 
цивільного права, загальні принципи 
якого є відправними на шляху виокрем-
лення особливих принципів, які харак-
терні саме авторсько-правовим відно-
синам. Цивільно-правова природа 
інституту авторського права зумовлює 
виокремлення його загальних та особ-
ливих принципів.

Система принципів 
авторського права

Систему принципів авторського 
права визначає властивий системі 
цивільного права дуалістичний крите-
рій поділу на загальні та особливі прин-
ципи права, що відображає ідею універ-
сальної чи часткової (парціальної) 
сфери дії відповідного принципу 
права — на всі або лише на певні норми, 
правові відносини, інші конструкції 
авторського права.

За критерієм сфери дії загальними 
принципами авторського права є прин-
ципи права, які поширюються на всі 
норми й інші юридичні конструкції 
авторського права, а особливі принци-
пи авторського права — на певну части-
ну зазначених норм і конструкцій.

Визначальними загальними прин-
ципами авторського права як цивільно-
го права є загальні принципи цивільно-
го права, які відображають його гли-
бинний зміст, обумовлений природним 
правом, що покладено в його основу і 
для якого властиві відправні ідеї, які 
становлять методологічну основу будь-
яких принципів цивільного права. 

Загальним засадам цивільного зако-
нодавства присвячена ст. 3 Цивільного 
кодексу України (далі — ЦК України), 
у якій ідеться про принципи цивільно-
го права, глибинний зміст якого як 
приватного права обумовлений при-
родним правом, що покладено в його 
основу і для якого іманентною складо-
вою є наявність відправних ідей, зокре-
ма таких як добросовісність, розум-
ність, справедливість [1, 67].

Загальними засадами цивільного 
законодавства і принципами цивільно-
го права, зокрема й авторського, є: 
неприпустимість свавільного втручан-
ня у сферу приватного життя людини; 
неприпустимість позбавлення права 
власності, крім випадків, встановлених 
Конституцією та законами України; 
свобода договору; свобода підприєм-
ницької діяльності, яка незаборонена 
законом; судовий захист; захист цивіль-
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ного права та інтересу; справедливість, 
добросовісність і розумність. Однак у 
ст. 3 ЦК України не міститься вичерп-
ного переліку принципів цивільного 
права. Непередбачені законом принци-
пи цивільного права (непоіменовані 
принципи) можуть бути виявлені і 
сформульовані, ґрунтуючись на загаль-
ному змісті норм права.

До непоіменованих загальних прин-
ципів цивільного права зазвичай відно-
сять принципи дозвільної спрямова-
ності цивільно-правового регулюван-
ня, рівності правового режиму для 
суб’єктів цивільного права, пропорцій-
ності (співрозмірності) між обмежен-
нями та цілями цивільних прав [2, 138; 
5, 64].

До особливих принципів авторсько-
го права можуть бути віднесені такі 
принципи: 1) свободи творчості автора; 
2) мистецького (естетичного) нейтралі-
тету; 3) виключності майнових автор-
ських прав; 4) невідчужуваності 
особис тих немайнових прав автора; 
5) поєднання особистих інтересів авто-
ра із суспільними інтересами; 6) свобо-
ди авторського договору.

Особливі принципи 
авторського права

Особливим принципом авторського 
права доцільно вважати принцип сво-
боди творчості автора, що передбачає 
його право втілювати свій творчий 
задум у будь-якій формі та з будь-яким 
змістом на власний розсуд, за винятком 
обмежень, прямо заборонених законом, 
в інтересах національної безпеки, гро-
мадського порядку тощо.

Так, стаття 109 Кримінального 
кодексу України передбачає, що дії, 
вчи нені з метою насильницької зміни 
чи повалення конституційного ладу 
або захоплення державної влади, 
а також змова про вчинення таких 
дій — караються позбавленням волі на 
строк від п’яти до десяти років.

Отже, у випадку створення літера-
турного твору, який містив би заклики 

до сепаратизму, автор буде притягну-
тий до кримінальної відповідальності. 

Свобода творчості прямо не перед-
бачена у Конституції України, однак її 
можна виокремити внаслідок аналізу 
інших конституційних прав і свобод 
людини. Так, у ст. 34 передбачено, що 
«кожному гарантується право на сво-
боду думки і слова, на вільне виражен-
ня своїх поглядів і переконань». 
Свобода вираження є основоположним 
правом людини, яке закріплено в ст. 19 
Загальної декларації прав людини і 
тісно пов’язане з авторським правом та 
принципом свободи творчості. Право 
людини на свободу вираження включає 
у себе пошук і розповсюдження інфор-
мації, зокрема й через мережу Інтернет. 
Тому зазначене право може бути право-
мірно обмежено законом у тих випад-
ках, коли такі дії можуть порушити 
право інтелектуальної власності на 
твори як об’єкти авторського права. 

Зміст принципу свободи творчості 
автора визначає загальна презумпція 
правової охорони результатів творчої, 
інтелектуальної діяльності автора неза-
лежно від характеру та завершеності 
твору. 

Зазначена складова принципу сво-
боди творчості автора відображена у 
положеннях ч. 2 ст. 8 Закону України 
«Про авторське право і суміжні права» 
(далі — Закон), згідно з якою охороні 
підлягають всі твори як оприлюднені, 
так і не оприлюднені, як завершені, так 
і не завершені, незалежно від їх призна-
чення, жанру, обсягу, мети (освіта, 
інформація, реклама, пропаганда, роз-
ваги тощо). Наведене положення пов-
ною мірою відображає сутність прин-
ципу свободи творчості автора.

Мистецький або естетичний нейтра-
літет не прийнято виокремлювати у 
вітчизняній доктрині авторського 
права. Однак, на нашу думку, зазначена 
правова засада має необхідні ознаки 
ідеї-норми, яка заслуговує на виокрем-
лення в особливий принцип авторсько-
го права.
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Вперше позиція щодо естетичного 
нейтралітету в авторському праві була 
висловлена у рішенні Верховного Суду 
США від 2 лютого 1903 р. у справі 
«Bleistein v. Donaldson Lithographing 
Company» про охороноздатність рекла-
ми авторським правом. Тоді суд вихо-
див із позиції мистецького або естетич-
ного нейтралітету щодо реклами як 
твору, незалежно від його призначення 
і мистецької цінності. Заслуговує на 
увагу сформульоване суддею Холмсом 
положення про те, що «це було б небез-
печним для осіб, які навчені лише 
праву, бути остаточними суддями щодо 
цінності ілюстрацій, крім невеликих і 
найочевидніших винятків». 

Отже, зміст цього принципу полягає 
у тому, що мистецька цінність певного 
твору не має значення для надання 
йому охорони авторським правом. 
Інак ше кажучи, необов’язково, аби 
результат творчої діяльності високо 
оцінювався іншими з мистецького чи 
естетичного погляду.

Зазначене рішення Верховного Суду 
США було покладено в основу «докт-
рини утримання» («doctrine of 
avoidance») [6], сутність якої полягає у 
тому, що суд не має достатніх знань і 
навичок для вирішення питання про 
мистецьку цінність твору, тому пови-
нен утримуватися від вирішення спору 
через оцінку мистецького внеску в той 
чи інший об’єкт авторського права.

Схожа позиція міститься у постано-
вах Пленуму Вищого господарського 
суду України від 17 жовтня 2012 р. 
№ 12 «Про деякі питання практики 
вирішення спорів, пов’язаних із захис-
том прав інтелектуальної власності», 
від 23 березня 2012 р. № 5 «Про деякі 
питання практики призначення судо-
вих експертиз у справах зі спорів, пов’я-
заних із захистом права інтелектуаль-
ної власності». Зокрема, у зазначених 
постановах передбачено, що «за наяв-
ності суперечностей між сторонами 
спору з питання про те, чи є продукт 
творчої діяльності таким, що не охоро-

няється авторським правом, господар-
ський суд, як правило, має призначати 
судову експертизу із залученням у разі 
необхідності як експертів фахівців не 
лише у сфері інтелектуальної власнос-
ті, а й у відповідній галузі знань (літе-
ратурознавства, мистецтвознавства 
тощо)».

Варто зазначити, що призначення 
судом експертизи є правом, а не обов’яз-
ком. Тому суддя має право самостійно в 
окремих випадках вирішити питання 
щодо спорів про захист авторського 
права. 

Виключність майнових авторських 
прав як принцип авторського права 
виокремлюється на підставі аналізу 
положень ЦК України та Закону. Так, 
ст. 1 Закону передбачає, що виключне 
право — майнове право особи, яка має 
щодо твору, виконання, постановки, 
передачі організації мовлення, фоно-
грами чи відеограми авторське право 
та/або суміжні права, на використання 
цих об’єктів авторського права та/або 
суміжних прав лише нею і на видачу 
лише цією особою дозволу чи заборону 
їх використання іншим особам у межах 
строку, встановленого цим Законом. 

Виключність майнових авторських 
прав розглядається через призму моно-
полії автора чи правоволодільця щодо 
визначення подальшої долі конкретно-
го об’єкта авторського права. Як слуш-
но зазначає Т. Вахонєва, «виключний 
характер авторських прав є не тільки їх 
характерною ознакою, а і принципом 
побудови авторського права» [7, 59]. 
Теорія виключності майнових прав 
автора отримала підтримку від 
В. До зорцева, що посприяло її поши-
ренню [8]. 

Принцип невідчужуваності особис-
тих немайнових прав автора полягає у 
тому, що особисті немайнові права 
автора невід’ємні від самої особистості 
автора і нерозривно пов’язані з ним, 
а отже, їм не притаманні властивості 
майна. Такі права не можуть бути 
абстраговані від самого автора неза-
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лежно від долі майнових прав на той 
самий твір. У положеннях ст. 14 Закону 
та ст. 423 ЦК України передбачено, що 
особисті немайнові права не можуть 
передаватися (відчужуватися), за 
винятками, встановленими законом. 
На сьогодні чинним законодавством 
України не передбачено таких винят-
ків. Слід зазначити, що така повна забо-
рона відчуження передбачена не в усіх 
країнах світу. Так, Закон про авторське 
право Нідерландів у ст. 25 допускає 
відмову від деяких особистих немайно-
вих прав автора, а саме від права запе-
речувати проти доведення твору до 
загального відома публіки без зазна-
чення його імені або іншої вказівки як 
автора, крім випадків, коли таке запе-
речення є безпідставним [9].

До особливих принципів авторсько-
го права варто віднести принцип поєд-
нання особистих інтересів автора з 
інтересами суспільства. Зазначений 
принцип полягає у тому, що поряд із 
виключним правом автора використо-
вувати свій твір (відтворювати будь-
яким способом, передавати права тре-
тім особам тощо) законом передбачені 
випадки, коли забезпечується суспіль-
ний інтерес (випадки використання 
твору без згоди автора і без виплати 
йому авторської винагороди зазначені 
у ст. 21 Закону). Суспільство зацікав-
лене не лише в ефективному захисті 
авторського права, а й у вільному досту-
пі до авторських творів.

Зазначена концепція бере свій поча-
ток від загальноцивілістичного прин-
ципу пропорційності (співрозмірності), 
який виокремлюють не лише в Україні, 
а й на міжнародному рівні. Пропор-
ційність (співрозмірність) у праві 
являє собою загальний, універсальний 
принцип права, який вимагає співроз-
мірного обмеження прав і свобод люди-
ни для досягнення публічних цілей 
[10, 359]. Згідно з цим принципом дер-
жава має право обмежувати права 
людини тільки тоді, коли це дійсно 
необхідно, і тільки в такому обсязі, 

в якому її заходи будуть розмірними до 
мети [11, 39].

Деякі вчені виділяють в окремий 
принцип авторського права доступ-
ність авторського твору, зміст якого 
полягає у створенні таких умов для 
членів суспільства, які здатні забезпе-
чувати можливість користування 
результатами творчості всіх бажаючих 
[7, 63]. На нашу думку, така концепція 
повністю охоплюється принципом 
поєднання інтересів автора з інтереса-
ми суспільства, що обумовлює недо-
цільність її виокремлення в окремий 
принцип. 

Також науковці небезпідставно 
виокремлюють свободу авторського 
договору як один із принципів автор-
ського права, який безпосередньо 
пов’язаний із загальним принципом 
цивільного права — принципом свобо-
ди договору.

У зв’язку з тим, що у вітчизняній 
цивілістичній науці здебільшого ото-
тожнюються загальні засади цивільно-
го законодавства із загальними прин-
ципами цивільного права [4, 13], свобо-
да договору в цьому контексті розгля-
дається через зміст ст. 3 ЦК України, 
згідно з якою свободу договору відне-
сено до загальних засад цивільного 
законодавства.

Під свободою договору як загаль-
ним принципом цивільного права слід 
розуміти право особи на свободу пере-
говорів при укладенні договорів, вільне 
волевиявлення на укладення договору, 
свобода вибору контрагента за догово-
ром, свободу вибору умов та форми 
договору. Виокремлення договірної 
свободи в окремий принцип авторсько-
го права доцільне, однак із деякими 
обмеженнями щодо складових такої 
засади. До таких обмежень належать: 
пряма вказівка ст. 33 Закону щодо 
письмової форми договору про переда-
чу прав на використання твору; деякі 
обмеження щодо умов авторського 
договору, зокрема, щодо недійсності 
умови договору, що обмежує право 
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автора на створення майбутніх творів 
на зазначену у договорі тему чи у зазна-
ченій галузі (п. 7 ст. 33 Закону). 

Проведене дослідження поняття, 
видів і системи принципів авторського 
права України дає підстави для таких 
висновків:

1. Принципи авторського права від-
несено, поряд із предметом і методоло-
гією, до чинників, які характеризують 
авторське право як інститут цивільного 
права.

2. Принципи авторського права є 
найбільш абстрактно сформульовани-
ми ідеями-нормами охоронного та 
регулюючого характеру, які відобра-
жають найбільш істотні властивості 
авторського права, забезпечують ста-
більність і гнучкість правового регулю-
вання, правовідносин, інших конструк-
цій у сфері авторського права. 

3. Принципи авторського права 
покликані виконувати функції право-
вої охорони, що відображається у змісті 
відповідних норм авторського права, та 
регулювання відносин для цілей запов-
нення прогалин в авторському праві, 
уточнення, або зміни нечітко сформу-
льованих норм права або вирішення 
колізії між ними, чи відмови в застосу-
ванні існуючих норм права, у разі їх 
істотної невідповідності реально існую-
чим правовідносинам, оскільки засто-
сування зазначених норм права призве-
де до явно несправедливого результату.

4. Систему принципів авторського 
права визначає властивий цивільному 
праву дуалістичний критерій поділу на 
загальні та особливі принципи, що 
відображає ідею універсальної чи част-
кової дії відповідного принципу — на 
всі або лише на певні норми, правові 
відносини, інші конструкції авторсько-
го права.

5. Загальними принципами автор-
ського права є принципи права, які 
поширюються на всі норми й інші юри-
дичні конструкції авторського права, 
а особливі принципи авторського 
права  — на певну частину зазначених 
норм і конструкцій. 

6. Здійснено класифікацію прин-
ципів авторського права України на 
загальні та особливі за критерієм 
обсягу сфери дії на правовідносини, 
яким вони притаманні: загальним 
цивільно-правовим або авторсько-
правовим.

7. Загальними принципами автор-
ського права є загальні принципи 
цивільного права.

8. Виокремлено такі особливі прин-
ципи авторського права: свободи твор-
чості автора; мистецького (естетич-
ного) нейтралітету; виключності май-
нових авторських прав; невідчужуванос-
ті особистих немайнових прав автора; 
поєднання особистих інтересів автора 
із суспільними інтересами, свободи 
авторського договору.
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Майданик Л. Принципи авторського права України: поняття, види, система
Анотація. У статті висвітлюються поняття, система та види принципів авторського права 

України. Розглядається теоретичний підхід до класифікації принципів авторського права на осо-
бливі та загальні за критерієм сфери дії на правовідносини. Загальними принципами авторського 
права є принципи права, які поширюються на всі норми й інші юридичні конструкції авторського 
права, а особливі принципи авторського права — на певну частину зазначених норм і конструкцій. 
Аналізуються принципи свободи творчості автора; мистецького (естетичного) нейтралітету; 
виключності майнових авторських прав; невідчужуваності особистих немайнових прав автора; 
поєднання особистих інтересів автора із суспільними інтересами, свободи авторського договору.

Ключові слова: принципи авторського права, загальні принципи, особливі принципи, автор-
ське право.

Майданик Л. Принципы авторского права Украины: понятие, виды, система
Аннотация. В статье освещаются понятие, система и виды принципов авторского права 

Украины. Рассматривается теоретический подход к классификации принципов авторского права 
на особые и общие по критерию сферы действия на правоотношения. Общими принципами 
авторского права являются принципы права, которые распространяются на все нормы и другие 
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юридические конструкции авторского права, а особые принципы авторского права — на опреде-
ленную часть указанных норм и конструкций. Анализируются принципы свободы творчества авто-
ра; художественного (эстетического) нейтралитета; исключительности имущественных авторских 
прав; неотчуждаемости личных неимущественных прав автора; сочетание личных интересов авто-
ра с общественными интересами, свободы авторского договора.

Ключевые слова: принципы авторского права, общие принципы, особые принципы, авторс-
кое право.

Maidanyk L. Principles of Copyright of Ukraine: Concept, Types, System
Annotation. The scientific article covers the concepts, system and types of principles of copyright 

of Ukraine. The theoretical approach of the classification of the principles of copyright to special and 
general by criteria of the sphere of influence on legal relations is considered. The general principles of 
copyright are the principles of law that apply to all norms and other legal constructions of copyright, and 
special principles of copyright — to a certain part of these norms and constructions. The author analyzes 
the principles of freedom of creativity; artistic (aesthetic) neutrality; exclusivity of economic rights; 
the inalienability of the author’s moral rights; the combination of personal interests of the author with 
the public interest, the freedom of the author’s contract.

Key words: principles of copyright, general principles, special principles, copyright law.


